

Прамова Кісялёва

Кісялёў напаміну канферэнцыі, што сваю самастойнасць, незалежнасць і свабоду Фінляндыя атрымала з рук савецкай дзяржавы. Савецкі Саюз нічога не жадаў ад Фінляндыі, апрача прызных і добраўсеседзівых адносін. Аднак фінскія правячыя колы сталі на шлях антысавецкіх прававаддзін і ў 1939 годзе ўцягнулі Фінляндыю ў вайну супроць СССР. Як вядома, гэтая вайна закончылася паражэннем Фінляндыі. Але воцят 1939—1940 гадоў нічаму не навучыў правячыя колы Фінляндыі. Калі Гітлер і яго зграя арганізавалі вераломны напад на Савецкі Саюз, Фінляндыя зноў выступіла супроць Савецкага Саюза на баку гітлераўскай Германіі. Фінскія войскі разам з нямецкімі войскамі разбуралі і грабілі захопленыя імі савецкія гарады і сёлы, прамысловыя прадпрыемствы, калгасы, а таксама праводзілі аграбленне гарадскога і сельскага насельніцтва. Яны нанеслі Савецкаму Саюзу велізарныя страты.

Аднак, сказаў Кісялёў, пры заключэнні перамір'я з Фінляндыяй Савецкі Саюз праявіў вялікадушнасць да фінскага народа, не запатрабаваўшы поўнага пакрыцця страт і абмежаваўшы сумай у 300 мільёнаў долараў. Гэтая сума рэпарацый, якая пакрывае толькі назначную частку страт, прычыненых фінскімі войскамі Савецкаму Саюзу, была пацверджана 22-м артыкулам праекта мірнага дагавору, распрацаванага Саветам міністраў змежных спраў. Але ў эканамічнай камісіі для Балкан і Фінляндыі мелі месца спробы некаторых дэлегацый рэвізаваць і апракінуць узгодненасць

Фінляндыі на 100 мільёнаў долараў. Гэтая «вялікадушнасць» праяўляецца дэлегатамі ЗША за кошт Савецкага Саюза. У аснове амерыканскай прапановы ляжаць падлітчыныя, а не эканамічныя меркаванні. Некаторым колам у ЗША не падабаецца той факт, што Савецкі Саюз устанаўляе прызныя адносіны са сваімі суседзямі, і яны стараюцца зганьбаваць гэтыя адносіны і пасеяць насенне раздору і недавер'я.

У камісіі пры галасаванні 22-га артыкула праекта мірнага дагавору з Фінляндыяй 9 дэлегацый выказаліся за гэты артыкул і 4 супроць. У ліку дэлегацый, якія галасавалі супроць, была і дэлегацыя Канады. У сувязі з гэтым Кісялёў напамінуў, што 8 кастрычніка 1944 года ў Маскве быў падпісан савецкім ўрадам і ўрадам Канады пратакол на аснове пагаднення аб пераміры з Фінляндыяй; згодна гэтаму пратаколу, савецкі ўрад абавязаўся заплаціць Канадзе 20 мільёнаў долараў за нікелевыя руднікі, якія не варты і палавіны гэтай сумы. Савецкі ўрад добраўсумленна выкопвае свае абавязанальствы, выплаціўшы ўжо 6,6 мільёна долараў. Калі канадская дэлегацыя галасуе цяпер за звязанне рэпарацый на 100 мільёнаў долараў, то, натуральна, будзе лагічным паставіць пытанне аб змяншэнні сумы, якая выплачваецца Савецкім Саюзам Канадзе за нікелевыя руднікі, паколькі ёсць песная ўзаемасувяз паміж рэпарацыямі з Фінляндыі і плацяжамі Канадзе.

У заключэнне Кісялёў заявіў, што беларуская дэлегацыя праявуе зацвердзіць